
ตัวอย่างการคำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลงไฟฟ้า

บทท่ี 6

บทนี้จะแสดงการคำนวณและผลการคำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า (ATC) 
ระหว่างคู,ผู้ซ้ือขายซึ่งเป็นค่าที่ใช้บอกความลามารถของระบบท่ียังสามารถรองรับการเพิ่มข้ึนของ 
โหลด ณ ผู้ซ้ือ และกำลังการผลิตท่ีเพ่ิมข้ึน ณ ผู้ขายได้มากข้ึนกว่าค่าในปัจจุบัน ในท่ีน้ีระบบ 
ท?ลอบท่ีเลือกใช้เป็นระบบไฟฟ้ากำลังของประเทศไทยเขตภาคเหนือซ่ึงได้รับข้อมูลจากการไฟฟ้'' 
ฝ่^ผลิตแห่งประเทศไทย ลำดับในการเสนอของบทน้ีจะเร่ิมต้นจากการกำหนดสมมติฐานท่ีใช่ใน 
การคำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า จากน้ันจะได้อธิบายถึงรายละเอียดของโปรแกรมที 
ใช้คำนวณค่า ATC ซ่ึงในท่ีน้ีแลดงไว้ท้ังหมด 3 วิธี และส่วนถัดไปจะแลดงดัวอย่างผลการคำนวณ 
ค่า TTC และ TRM ทีได้รับวิธีการคำนวณท้ัง 3 พร้อมท้ังอธิบายประกอบความเข้าใจเป็นรายกรณี 
และสุดท้ายจากผลการคำนวณทั้งหมดจะสรุปรวมแล้วกำหนดเป็นความสามารถถ่ายโอนณํลัง 
ไฟฟ้าต่อไป

6.1 ข้อสมมติฐานเบ้ืองต้นท่ีใซ้ในการคำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า
โดยทั่วไปการคำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้าจะเป็นหน้าที่ของศูนย์ควบคุมอิลระ 

อย่างไรก็ดี การแปรรูปอุตสาหกรรมไฟฟ้าในประเทศไทยในปัจจุบันยังคงอยู่ในช่วงเตรียมการ 

ดังน้ันไม่ว่าจะเป็น ข้อกำหนดตลาดกลางซ้ือขายไฟฟ้า หลักเกณฑในการลัดการระบบส่ง รวมถึง 
ข้อบังคับท่ีเก่ียวช้องยังไม่เสร็จลมบูรณ์ ด้วยเหตุดังกล่าว เพ่ือคำนวณความสามารถถ่ายโอน
กำลังไฟฟ้าในท่ีน้ีจึงจำเป็นต้องอาลัยสมมติฐานจำนวนหน่ึง ซ่ึงมีรายละเอียดดังน้ี

1. แบบจำลองท่ีใช้มีโครงสร้างแบบ Pool Model ซ่ึงอนุญาตให้มีการซ้ือขายไฟฟ้าแบบ Bilateral 
Contract ได้โดยศูนย์ควบคุมระบบอิสระ (ISO) เป็นผู้รับผิดชอบการควบคุมระบบท้ังหมด

2. ระบบทดสอบท่ีใช้ในการคำนวณ คือ ระบบไฟฟ้ากำลังของประเทศไทยเขตภาคเหนือ ซ่ึงใ?รับ 
ข้อมูลจากการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย

3. การคำนวณจะพิจารณาความลามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้าระหว่างคู่ผู้ขายและผู้ซื้อไพฟ้า 
เฉพาะคู่ใดคู่หน่ึงเท่าน้ัน ดังนั้นความลามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้าจะเป็นค่าในลักษณะจุ??อ 
จุด (point to point)

4. ผู้ขาย คือ บัลท่ีเคร่ืองกำเนิดไฟฟ้าต่อเช่ือมอยู่พร้อมท้ังยังสามารถจ่ายกำลังไฟฟ้าได้เพ่ิม.ติม 
ขึ้นกว่าค่าที่จ่ายอยู่ในสถาวะปัจจุบัน และ ผู้ซ้ือ คือ โหลดบัส
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5. แบบจำลองโหลดท่ีเลือกใช้เป็นแบบค่ากำลังไฟฟ้าคงท่ี และค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าระหว่าง 
ระบบไฟฟ้าเขตภาคเหนือกับระบบช้างเคียงจะถูกกำหนดเป็นค่าโหลดคงท่ี

6. การเพ่ิมข้ึนของการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าจะเกิดข้ึนเน่ืองจากโหลดท่ีเพ่ิมข้ึน ณ ผู้ซ้ือ และกำลังการ 
ผลิตท่ีเพ่ิมข้ึน ณ ผู้ขาย ซ่ึงการเพ่ิมข้ึนจะเป็นแบบค่าตัวประกอบกำลังคงท่ีและมีค่าเท่ากับของ 
โหลดในกรณีพ้ืนฐาน นอกจากน้ีค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าจะกำหนดจากค่าโหลดท่ีลามารถ 
เพ่ิมข้ึนได้โดยท่ียังไม่เกิดการขัดแย้งกับเง่ือนไขขีดจำกัด

7. ขีดจำกัดในระบบไฟฟ้าท่ีพิจารณาคือ เง่ือนไขพิกัดอุณหภูมิของลายส่ง ค่าขนาดแรงดันไฟฟ้า 
และ ค่าพิกัดกำลังการผลิตของเคร่ืองกำเนิดไฟฟ้า

8. การคำนวณค่ากำลังส่งรวมมีการพิจารณาผลของเหตุขัดช้องท่ีอาจเกิดข้ึนได้
9. ไนท่ีน้ีค่า TRM จะทำการคำนวณจากค่ากำลังส่งรวมท่ีลดลงเม่ือความจุของสายส่งถูกลดค่า 

ลง 3% จากค่าพิกัด ส่วนค่า CBM จะถูกละเลยออกจากในการคำนวณความสามารถถ่ายโอน 
กำลังไฟฟ้า

10. มีการกำหนดบัสหน่ึงบัสในระบบให้เป็น slack ในระบบเพ่ือทำหน้าท่ีรองรับการเปล่ียนแปลง 
ของค่ากำลังสูญเสีย อีกท้ังยังทำหน้าท่ีจ่ายกำลังไฟฟ้าเข้าช่วยเหลือระบบไนสภาวะท่ีระบบ 
เกิดเหตุขัดข้องข้ึน

11. ค่าแท็ปของหม้อแปลงและระดับการจ่ายกำลังรีแอกทีฟของตัวเก็บประจุถือว่าคงท่ีตลอดการ 
คำนวณ

6.2 รายละเอึยดของโปรแกรมท่ีใช้,คำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า
โปรแกรมที่ใช้คำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้าและองค์ประกอบที่เกี่ยวข้อง ถูก

พัฒนาขึ้นโดยอาดัยซุดคำลัง Matlab และโปรแกรมคำนวณเพาเวอร์โฟลว์ที่,ได้ดัดแปลง'จาก
MatPower [16] ไห้เหมาะสมกับการคำนวณความลามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า จากวิธีในการ
คำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้าท่ีเสนอข้ึนในวิทยานิพนธ์น้ี เราจะสามารถแยกออกเป็น
วิธีหลัก 3 วิธีโดยอาลัยวิธีในการหาค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุดเป็นเกณฑไนการแบ่ง ได้ดังน้ี
คอ

1. การคำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า ท่ีการคำนวณค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุด 
คำนวณจากวิธีในหัวข้อที่ 5.1.1 และเลือกความละเอียดของคำตอบท่ี 1% ของค่าโหลด 
พ้ืนฐาน ซ่ึงไนเน้ือหาส่วนกัดไปวิธีน้ีจะถูกเรียกว่า วิธีท่ี 1
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2. การคำนวณความลามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า ที่การคำนวณค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุด 
คำนวณจากวิธีในหัวฃ้อที่ 5.1.2 และเลือกความละเอียดของคำตอบท่ี 1% ของค่าโหลด 
พื้นฐาน ซ่ึงในเน้ือหาส่วนลัดไปวิธีน้ีจะถูกเรียกว่า วิธีท่ี 2

3. การคำนวณความลามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า ท่ีการคำนวณค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุด 
คำนวณจากวิธีในหัวข้อท่ี 5.1.3 ซ่ึงความละเอียดของคำตอบข้ึนอยู่ลับการคำนวณ MPF ซ่ึงใน 
ท่ีน้ืเลือกค่า 109 เป็นเกณฑ์ในการหยุดการคำนวณ ซ่ึงในเน้ือหาส่วนลัดไปวิธีน้ีจะถูกเรียกว่า 
วิธีท่ี 3

นอกจากนี้เวลาในการคำนวณที่แสดงไว้ในแต่ละตัวอย่างเป็นผลจากการคำนวณโปรแกรมที่ 
พัฒนาขึ้นบนคอมพิวเตอร์Pentium III 350 MHz RAM 64 MB

6.3 การเลี'อกเหตุขัดข้องเพ่ือใช้ประก'อบการคำนวณค่ากำลังส่งรวม
เนื้องจากการคำนวณค่ากำลังส่งรวม [1] จำเป็นต้องพิจารณาเหตุขัดข้องท่ีอาจเกิดข้ึนได้ใน 

ระบบ (contingency) ดังนันก,อนท่ีจะเรมต้นการคำนวณค่ากำลังส่งรวมดังท่ีจะกล่าวต่อไป ใน 
หัวข้อน้ื จะนำเสนอเกณฑ์ท่ีใข้ในการเลือกเหตุขัดข้องเพ่ือใชในการคำนวณค่ากำลังส่งรวมดังน้ี

1. ในท่ีนี้เหตุขัดข้องท่ีเลือกใช้จะเป็นเหตุขัดข้องท่ีเกิดจากการขัดข้องของอุปกรณ์ในระบบเพียง 
อุปกรณ์เดียวเท่าน้ัน

2. กรณีที่อุปกรณ์มีลักษณะเหมือนกันและทำหน้าท่ีเช่นเดียวลัน จะถือว่าเหตุขัดข้องท่ีเกิดข้ึนท่ี 
จำเป็นต้องพิจารณามีเพียงกรณีเดียว ตัวอย่างเช่น ถ้ามีเครองกำเนิดไฟฟ้าขนาด 50 MW ท่ี 
จ่ายกำลังที่ค่าพิกัด จำนวน 5 เครองต่ออยู่ ณ บัล A เหตุขัดข้องท่ีเกิดจากการชำรุดของเคร่ือง 
กำเนิดไฟฟ้าเหล่าน้ืจะถือว่ามีกรณีเดียวคือ มีเคร่ืองกำเนิดไฟฟ้า 1 เคร่ืองขนาด 50 MW ณ บัล 
A เกิดการขัดข้อง เป็นต้น

3. เหตุขัดข้องท่ีเลือกจะเป็นเหตุขัดข้องท่ีระบบยังคงอยู่ในสภาวะท่ีปลอดภัย กล่าวคือไม,ก่อให้ 
เกิดการขัดแย้งลับเง่ีอนขีดจำภัดฃนาดแรงดันไฟฟ้า ค่าพิกัดลายส่งและหม้อแปลง และค่าพิกัด 
กำลังการผลิตของบัลท่ีกำหนดให้เป็น slack ของระบบ

จากเกณฑ์ทั้ง 3 ที่ได้อธิบายไว้ข้างต้น เราจะมีเหตุขัดข้องท่ีจำเป็นต้องเป็นต้องคำนึงถึงในการ 
คำนวณค่ากำลังส่งรวมทั้งหมด 48 กรณีซ่ึงจะได้แสดงไว้ในภาคผนวก ค ซึ่งเม่ือรวมลับกรณี 
พ้ืนฐานในการคำนวณค่ากำลังส่งรวมแต่ละครั้ง จะต้องมีการคำนวณค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูง 
สุดจำนวน4 9 กรณี
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6.4 ตัว'อย่างการคำนวณค่ากำลังส่งรวม
ระบบทดสอบที่ใช้ในบทนี้ คือ ระบบไฟฟ้ากำลังของประเทศไทยเขตภาคเหนือซ่ึงเป็น 

ระบบทดสอบท่ีได้จากการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย ซ่ึงมีองค์ประกอบดังน้ี คือ มีท้ังหมด 51 
บัส สายส่ง 72 เลัน หม้อแปลงไฟฟ้า 25 เครอง เคร่ืองกำเนิดไฟฟ้า 33 เคร่ือง ซ่ึงมีฃนาด 14-300 
MW โดยมีกำลังผลิตติดต้ังรวม 3,992 MW และโหลดเท่ากับ 2,655 MW ส่วนรายละเอียดของ 
ระบบและแผนภาพเลันเด่ียว ได้แสดงไว้ในภาคผนวก ข

นอกจากน้ีเพ่ือความสะดวกในการทำความเข้าใจผลการคำนวณต่างๆ ในท่ีน้ีการอ้างอิงถึง 
บัลต่าง  ๆ จะเรียกตามรหัสท่ีทางการไฟฟ้ากำหนดซ่ึงมีแสดงไว้บนแผนภาพเลันเด่ียว แต่สำหรับ 
กรณีการอ้างอิงถึงลายส่งและหม้อแปลงจะใช้ลำดับของอุปกรณ์ท่ีแสดงไวในภาคผนวก ข เป็นการ 
ระบุ นอกจากน้ีเง่ือนไขขีดจำกัดในผลการคำนวณจะใช้ลักษณะดังน้ี

Vxxxxx คือ เง่ือนไขขนาดแรงดันไฟฟ้าต่ําสุด ณ บัล XXXXX เป็นเง่ือนไขขีดจำกัด
Tyy คือ เง่ือนไขพิกัดขนาดสายส่งหรือหม้อแปลง ของอุปกรณ์ลำดับท่ี yy เป็นเง่ือนไข 

ขดจำกัด
Pzzzzz คือ เง่ือนไขพิกัดกำลังการผลิต ณ บัสผู้ขาย 77777 เป็นเง่ือนไขขีดจำกัด

ในท่ีน้ีจะแลดงตัวอย่างการหาค่าการส่งผ่านกำลังส่งรวม ท้ังหมด 3 ตัวอย่างดังน้ี คือ
กรณีท่ี 1 ผู้ขายคือ บัล 41933 และ ผู้ช้ือ คือ 41741 และ slack ของระบบคือ บัส 41833
กรณีท่ี 2 ผู้ขายคือ บัส 41933 และ ผู้ช้ือ คือ 41750 และ slack ของระบบคือ บัส 41833
กรณีท่ี 3 ผู้ขายคือ บัล 41833 และ ผู้ช้ือ คือ 41716 และ slack ของระบบคือ บัส 41933

6.4.1 การคำนวณค่ากำลังส่งรวมกรณีท่ี 1 ผู้'ขายคื,อ บัส 41933 และ ผู้ช้ือ คือ 41741 และ
slack ของระบบคือ บัส 41833

เนื่องจากการคำนวณค่าการส่งรวมจำเป็นต้องมีการคำนวณค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้า 
สูงสุดสำหรับสภาวะพ้ืนฐานและสภาวะท่ีเกิดเหตุขัดข้องซ่ึงมีคำตอบรวมกันท้ัง 49 กรณี 
อย่างไรก็ดี การแสดงผลการคำนวณสำหรับทุกกรณีคงไม่เหมาะสมนัก ดังน้ันในท่ีจะเลือกเฉพาะ 
กรณีท่ีน่าลนใจช้ืนมาประกอบการอธิบาย อย่างไรก็ดี ผลการคำนวณท้ังหมดจะแสดงรวมไว้ใน 
ภาคผนวก ง

จากการคำนวณด้วยวิธีที่ 1 ถึง 3 ค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุดและค่ากำลังส่งรวม ซ่ึง 
แสดงด้วยค่าโหลดสูงสุด ณ บัสผู้ช้ือมีค่าดังน้ี
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ตารางท่ี 6.1 ตัวอย่างผลการคำนวณค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุดและค่ากำลังส่งรวมระหว่าง 
บัล 41933 และ 41741 โดยท่ีบัส 41833 เป็น slack ของระบบ

ลภาวะระนบ วิธีท ี่ 1 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 2 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 3 MW , MVAR เงื่อนไขจำกัด

ปกติ 207.8244 128.8925 207 .6153 128.7628 207 .6153 128 .7628 V41754

เหตุข ัดข้องกรณ ีท ี่ 17 135.7669 84 .2025 135.6810 84 .1492 135 .6810 84 .1492 V41740

เหตุข ัดข้องกรณ ีที่ 18 119.0706 73 .8475 119.3395 74 .0142 119 .3395 74 .0142 V41754

เหตุข ัดข้องกรณ ีท ี่ 21 210.4606 130.5275 210 .0809 130.2920 210 .0808 130 .2919 V41754

เหตุข ัดข้องกรณ ีท ี่ 29 190.2494 117.9925 190.4969 118.1460 190 .4969 118 .1460 V41740

เหตุข ัดข้องกรณ ีท ี่ 48 206.9456 128.3475 207 .3630 128.6063 207 .3629 128.6063 V41754

ค ่ากำล ังส ่งรวม 119.0706 73 .8475 119.3395 74 .0142 119 .3395 74 .0142 V41754

เวลาคำนวณ 56.46 ว ินาท ี 1 5 .1 6 ว ินาท ี 1 0 .3 8 ว ินาท ี

จากผลการคำนวณท่ีแสดงไว้ในตารางท่ี 6.1 ในท่ีน้ีเราจะทำการอธิบายใน 3 ประเด็นคือ ในเชิง 
เปรียบเทียบความสามารถและประสิทธิภาพของแต่ละวิธีที่เสนอขึ้น ความละเอียดของคำตอบ 
และในเชิงการวิเคราะห์คำตอบที่คำนวณได้ ซ่ึงท้ัง 2 ประเด็นมีรายละเอียดตังน้ี

1. จากตารางท่ี 6.1 เราจะลามารถลังเกตได้ว่าคำตอบท่ีคำนวณได้จากแต่ละวิธีมีค่าใกล้เคียงกัน 
ซ่ึงแสดงถึงความสามารถของแต่ละวิธีท่ีเสนอข้ึน อย่าง'ไรก็ดี จากเวลาท่ีใชิในการคำนวณของ 
แต่ละวิธี เราจะสามารถลังเกตได้ว่าเวลาในการคำนวณของวิธีท่ี 1 มีค่ามากท่ีสุดและมีค่ามาก 
กว่าของวิธีท่ี 2 และ 3 เป็นจำนวนประมาณ 4 ถึง 5 เท่าตามลำดับท่ีเป็นเช่นน้ีก็เน่ืองจากข้ัน 
ตอนในการคำนวณของวิธีท่ี 1 น้ันใช้การคำนวณเพาเวอร์โฟลว์จำนวนมาก อย่างไรก็ดี หาก 
พิจารณาเวลาวิธีท่ี 2 และ 3 ท่ีมีค่าต่างกัน 5 วินาทีคงจะเป็นการเร็วไปท่ีจะสรุปว่าวิธีท่ี 3 
คำนวณได้เร็วกว่าวิธีท่ี 2 ดังน้ันการเปรียบเทียบดังกล่าวจะถูกแสดงไว้ในบทถัดไป

2. เม่ือพิจารณาในแง่ความละเอียดของคำตอบในท่ีน้ีจะแยกพิจารณาเป็นของแต่ละวิธีดังน้ี เน่ือง 
วิธีที่ 1 ความละเอียดของคำตอบจะขึ้นอยู่กับส่วนการเพิ่มรายละเอียดของคำตอบซึ่งได้ 
อธิบายไว้ในหัวข้อท่ี 3.2 และ 5.1 ซ่ึงในท่ีน้ีเลือกความละเอียดของคำตอบท่ี 1 % ของค่าโหลด 
กรณีพ้ืนฐานดังน้ันคำตอบท่ีได้จากวิธีท่ี 1 จะมีค่าผิดพลาดไม่เกิน 0.703 MW, 0.0436 MVAR 
และเม่ือพิจารณาถึงการคำนวณของวิธีท่ี 2 ซ่ึงได้อธิบายไว้ในหัวช้อท่ี 5.2 ในท่ีน้ีเราเลือกความ 
ละเอียดของการคำนวณจากการพิจารณาว่าคำตอบที่คำนวณได้เมื่อเทียบกับรอบก่อนหน้าม ี
ค่าเปล่ียนแปลงไม่เกิน 1 % ของค่าโหลดในกรณีพ้ืนฐาน ตรงจุดน้ีค่า 1 % ดังกล่าวไม่ได้เป็น 
การสรุปว่าคำตอบท่ีคำนวณได้ผิดพลาดไม่เกิน 1% จากคำตอบทีแท้จริง อย่าง1ไรก็ดี จากผล
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การคำนวณท่ีได้การสรุปดังกล่าวพอท่ีจะยอมรับได้เนืองจากคำตอบท่ีได้จากวิธีท่ี 2 ในทุก  ๆ
กรณี และในทุก  ๆ ตัวอย่างมีค่าแตกต่างกับวิธีท่ี 3 ซ่ึงให้ความละเอียดของคำตอบสูงท่ีสุด
น้อยกว่า 1% และสุดท้ายลำหรับเหตุผลท่ีวิธีท่ี 3 เป็นวิธีท่ีให้ความละเอียดสูงท่ีสุดก็เพราะวิธีน้ี 
ใช้ MPF ท่ีเลือกความละเอียดเท่ากับ 109 น้ันเอง ดังน้ันการวิเคราะห์ในส่วนถัดๆ ไปการอ้าง 
ถึงคำตอบจะใช้คำตอบท่ีได้จากวิธีท่ี 3 เป็นตัวแทนจากท้ัง 3 วิธี

3. จากตารางท่ี 6.1 เราจะลามารถสังเกตได้ว่าท่ีสภาวะปกติ โหลด ณ บัล 41741 จะสามารถ 
เพ่ิมข้ึนได้ถึง 207.62 MW 128.76 MVAR โหลดค่าน้ีจะทำให้แรงดัน ณ บัส 41754 มีค่าลดลง 
ถึงระดับต่ําสุดท่ียอมรับ1ได้ (0.95 p.u.) อย่างไรก็ดี เงีอนไฃน้ีไม่จำเป็นจะต้องเป็นเง่ือนไขท่ีใช้ 
กำหนดระดับโหลดท่ีสามารถเพ่ิมข้ึนได้มากสุดซ่ึงในท่ีน้ี ตัวอย่างคือกรณีท่ีระบบเกิดเหตุ 
ขัดช้องกรณีท่ี 17 และ 29 ข้ึน เง่ือนไขขีดจำกัดจะคือระดับแรงดัน ณ บัล 41740 นอกจากน้ีใน 
บางกรณีท่ีเกิดเหตุขัดข้องฃึนค่าโหลดท่ีสามารถเพ่ิมข้ึนได้มากสุด ณ บัลผู้ซ้ืออาจมีค่ามากกว่า 
ในสภาวะปกติก็ได้ ท้ังน้ีเน่ืองจากสภาวะขัดข้องดังกล่าวก่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงท้ังขนาด 
และทิศทางของกำลังไฟฟ้าซ่ึงมีผลกระทบต่อระบบโดยรวม ซ่ึงตัวอย่างหน่ึงคือ เหตุขัดข้อง 
กรณีท่ี 21 น้ันเอง จากการคำนวณท่ีสภาวะปกติและสภาวะเกิดเหตุขัดข้องท้ังหมด 49 กรณี 
เราจะพบได้ว่าเหตุขัดข้องกรณีท่ี 1 8 ค่าโหลดณ บัล41741 จะลามารถเพ่ิมข้ึนได้น้อยท่ีสุดคือ 
119.34 MW 74.01 MVAR ซ่ึงค่าน้ีจะถูกกำหนดเป็นค่ากำลังล่งรวมของคู่ค้าน้ี

6.4.2 การคำนวณค่ากำลังส่งรวมกรณีท่ี 2 ผู้ขายคีอ บัส 41933 และ ผู้ซ่ีk) คือ 41750 และ 
slack ของระบบคือ บัส 41833

ตารางท่ี 6.2 ตัวอย่างผลการคำนวณค่าการล่งผ่านก ำล ังไฟฟ้าสูงสุดและค่ากำลังล่งรวมระหว่าง 
บัล 41933 และ41750โดยท่ีบัส 41833 เป็น slack ของระบบ

สภาวะระบบ วิธที่ 1 MW , MVAR วิธีท ี่ 2 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 3 MW , MVAR เงื่อนไขจำกัด

ปกติ 143.0625 88 .5938 142.9519 88.5253 142 .9519 88 .5253 T53

เหตุขัดข้องกรณีที่ 13 56.4075 34 .9312 56.1612 34.7737 56.1611 34 .7787 V41748

เหตุขัดข้องกรณีที่ 20 64.5825 39.9938 64.4998 39.9425 64 .4998 39 .9425 V41750

เหตุขัดข้องกรณีที่ 22 151.2375 93 .6563 150.9915 93.5039 151 .0374 93 .5324 V41750

เหตุขัดข้องกรณีที่ 44 138.1575 85 .5563 138.2224 85.5965 138 .2224 85 .5965 T53

เหตุขัดข้องกรณีที่ 48 143.0625 88 .5938 143.0204 88.5677 143 .0204 88 .5677 T53

ค ่ากำล ังส ่งรวม 56.4075 34 .9312 56.1612 34.7787 56.1611 34 .7787 V41748

เวลาคำนวณ 6 3 .4 9 วินาทิ 16.14“ นาที 14.22ว ินาท ี
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จากผลการคำนวณท่ีแสดงไว้ในตารางที่ 6.2 เราจะลามารถสังเกตได้ว่าท่ีลภาวะปกติ โหลด ณ บัส 
41750 จะลามารถเพ่ิมข้ึนได้ถึง 142.95 MW 88.52 MVAR โหลดค่าน้ีจะทำให้เกิดการส่งผ่าน 
กำลังไฟฟ้าผ่านลายส่งเส์นท่ี 53 ท่ีค่าพิกัดพอดี และเม่ือพิจารณาสภาวะท่ีเกิดเหตุขัดข้องข้ึนใน 
ระบบเราจะสังเกตได้ว่าเงื่อนไขขีดจำกัดอาจเป็นเงื่อนไขขีดจำกัดเดียวกับในสภาวะปกติหรืออาจ 
เปล่ียนไปก็ได้ จากการคำนวณค่าในสภาวะปกติและเหตุขัดข้องรวมท้ังหมด 49 กรณี (ตารางท่ี
6.2 เลือกมาแสดง 6 กรณี) เรา1จะกำหนดค่ากำลังล่งรวมสำหรับคู่ค้า'จากคำตอบต่ําสุดท่ีคำนวณ 
ได้ซ่ึงในท่ีน้ีคือ 56.16 MW 34.78 MVAR

6.4.3 การคำนวณค่ากำลังส่งรวมกรณีท่ี 3 ผู้ขายคือ บัส 41833 และ ผู้ซ่ีเอ คือ 41716 และ 
slack ของระบบคือ บัส 41933

ตารางท่ี 6.3 ตัวอย่างผลการคำนวณค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุดและค่ากำลังส่งรวมระหว่าง 
บัส 41833 และ41716โดยท่ีบัส 41933 เป็น slack ของระบบ

สภาวะระบบ ว ิธ ีท ี่ 1 MW , MVAR วิธ ีท ี่ 2 MW, MVAR วิธีท ี่ 3 MW, MVAR เงื่อนไขจำกัด

ปกติ 180.1 111.4762 180.1 111.4762 180.1 111.4762 P41833

เหตุขัดข้องกรณ ีที่ 1 146 .8694 90.9075 146.7257 90.8186 146.7257 90 .8186 V41767

เหตุข ัดข้องกรณ ีที่ 16 84 .5156 52.3125 84 .2076 52.1219 84 .2136 52 .1255 T43

เหตุข ัดข้องกรณ ีที่ 33 89 .7744 55.5675 89.8481 55.6132 89.8481 55 .6132 V41768

เหตุข ัดข้องกรณ ีที่ 34 180.1 111.4762 180.1 111.4762 180.1 111.4762 P41833

เหตุข ัดข้องกรณ ีที่ 48 180.1 111.4762 180.1 111.4762 180.1 111 .4762 P41833

ค่ากำล ังส ่งรวม 84 .5156 52.3125 84 .2076 52.1219 84 .2136 52 .1255 T43

เวลาคำนวณ 43.34ว ินาท ี 7.25ว ินาที 7.03ว ินาท ี

จากผลการคำนวณท่ีแสดงไว้ในตารางท่ี 6.3 เราจะลามารถลังเกตได้ว่าท่ีสภาวะปกติ โหลด ณ บัส 
41716 จะลามารถเพ่ิมข้ึนได้ถึง 180.1 MW 111.48 MVAR ซ่ึงโหลดค่าน้ีจะทำให้ผู้ขายจ่ายกำลัง 
ไฟฟ้าท่ีค่าพิกัดของตนเอง อย่างไรก็ดี เม่ือพิจารณาเหตุขัดข้องท่ีสามารถเกิดข้ึนได้ เราจะลามารถ 
ลังเกตได้ว่าเง่ือนไขขีดจำกัดอ่ืนๆ อาจเข้ามามีผลท่ีรุนแรงกว่าเง่ือนไขค่าพิกัดกำลังการผลิตตังน้ัน 
โหลดที่ลามารถเพิ่มข้ึนได้มากท่ีสุด ณ สภาวะเกิดเหตุขัดข้องบางกรณีจึงมีค่าลดลงซึ่งจากการ 
คำนวณเราพบว่าสภาวะของระบบท่ีก่อให้เกิดการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุดได้ปริมาณน้อยท่ีสุด คือ 
สภาวะเหตุขัดข้องกรณีท่ี 16 และเง่ือนไขขีดจำกัดคือพิกัดขนาดลายส่งเด้นท่ี 43 โดยโหลด ณ บัส 
ผู้ซ้ือสามารถเพ่ิมได้ถึง 84.21 MW 52.13 MVAR นอกจากคำตอบท่ีได้จากการคำนวณแล้วหาก 
พิจารณาถึงเวลาในการคำนวณของตัวอย่างน้ีเราจะลังเกตได้ว่าเวลาการคำนวณของวิธีท่ี 2 และ 3
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มีค่าใกล้เคียงกันมากเนืองจาก 44 กรณีจากทังหมด 49 กรณีเง่ือนไขขีดจำกัดคือค่ากำลังการผลิต 
สูงลุดฃองผู้'ขาย ขีดจำกัดน้ีสามารถหาคำตอบได้รวดเร็วโดยเม่ือทำการประมาณแบบเซิงเล้นแล้ว 
พบว่าเงื่อนไขขีดจำกัดเป็นเง่ือนไขพิกัดกำลังการผลิตแล้ว เราจะทดสอบว่าหากเพ่ิมโหลดของผู้ซ้ือ 
ให้ลอดคล้องกับค่ากำลังการผลิตสูงสุดของผู้ขายแล้ว ถ้าไม่เกิดการขัดแย้งกับเง่ือนไขขีดจำกัดอ่ืน 
แสดงว่าเง่ือนไขพิกัดกำลังการผลิตคือเง่ือนไขขีดจำกัดท่ีรุนแรงท่ีสุดจรง อย่างไรก็ดี หากพบว่าเกิด 
การขัดแย้งกับเงื่อนไขขีดจำกัดอื่นเราก็มีความจำเป็นต้องลดค่าโหลดลงเพื่อไห้เงื่อนไขขีดจำกัด 
เป็นเง่ือนไขแรกต่อไป

6.5 ตัว'อย่างการคำนวณค่า TRM
ในท่ีน้ีค่า TRM จะทำการกำหนดจากค่า TTC ท่ีลดลงเม่ือทำการพิจารณาว่าค่าความจุของสายส่ง 
มีค่าลดลง 3 % ดังน้ันในการคำนวณ TRM น้ันงานท่ีเพ่ิมเติมซ้ืนก็คือการคำนวณค่า TTC ซ้ําโดย 
กำหนดให้ขนาดของสายส่งมีค่าลดลง 3 % โดยผลการคำนวณแสดงไว้ในตารางท่ี 6.4-6.6

6.5.1 การคำนวณค่ากำลังส่งรวมกรณีที่ 1 ผู้ขายคือ บัส 41933 และ ผ ู้f 'อ คือ 41741 และ 
slack ของระบบคือ บัส 41833โดยมีการลดค่าพิกัดสายส่งลง 3 %

ตารางท่ี 6.4 ตัวอย่างผลการคำนวณค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุดและค่ากำลังส่งรวมระหว่าง 
บัส 41933 และ41741โดยท่ีบัส 41833เป็น slack ของระบบโดยมีการลดค่าพิกัดสายส่งลง3%

สภาวะระบบ วิธ ีท ี่ 1 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 2 MW , MVAR วิธ ีท ี่ 3 MW , MVAR เงื่อนไขจำกัด

ปกติ 207.8244 128.8925 207 .6153 128.7628 207 .6153 128.7628 V41754

เหตุขัดข้องกรณ ีที่ 17 135.7669 84 .2025 135.681 84 .1492 135.681 84 .1492 V41740

เหตุขัดข้องกรณ ีที่ 18 119.0706 73 .8475 118.8568 73 .7149 118.8618 73.718 T49

เหตุขัดข้องกรณ ีที่ 21 210.4606 130.5275 210 .0809 130.292 210 .0808 130.2919 V41754

เหตุขัดข้องกรณ ีที่ 29 190.2494 117.9925 190.4969 118.146 190.4969 118.146 V41740

เหตุขัดข้องกรณ ีที่ 48 206.9456 128.3475 207 .363 128.6063 207 .3629 128.6063 V41754

ค่ากำล ังส ่งรวบ 119.0706 73 .8475 118.8568 73.7149 118.8618 73.718 T49

เวสาคำนวณ 5 6 .4 6 ว ินาท ี 1 5 .5 5 วินาท ี 10.54ว ินาท ี
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จากตารางที 6.4 เราจะลามารถสรุปได้ว่ากำลังส่งรวมทีคำนวณด้วยเง่ือนไขท่ีมีทารลดค่ๅความจุ 
ลายส่งลง 3 % นีคือ 118.86 MW 73.72 MVAR ซึงเงือนไฃขีดจำกัดคือสายส่งท่ี 49 ส่งผ่านกำลัง 
ไฟฟ้าทีค่าพิกัด นอกจากนีส่ิงพบได้อีกประการหน่ึงก็คือ เม่ือทำการลดค่าความจุของลายส่งลง 
เงื่อนไขขีดจำกัดอาจมีการเปล่ียนแปลงได้ ตัวอย่างของเหตุการณ์น้ีคือ เง่ือนไขขีดจำกัดเปล่ียนจาก 
ขนาดแรงตัน ณ บัล 41754 มีค่าเท่ากับ 0.95 p.u. เป็นลายส่งท่ี 49 ทำการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าท่ีค่า 
พิกัด (ท่ีลดลง 3 %) เม่ือระบบเกิดเหตุขัดข้องกรณีท่ี 18

6.5.2 การคำนวณค่ากำลังส่งรวมกรณีที่ 2 ผู้ขายคือ บัส 41933 และ ผ ู้f 'อ คือ 41750 และ 
slack ของระบบคือ บัส 41833 โดยมืการลดค่าพิกัดสายส่งลง 3 %

ตารางท่ี 6.5 ตัวอย่างผลการคำนวณค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุดและค่ากำลังส่งรวมระหว่าง 
บัส 41933 และ 41750 โดยท่ีบัล 41833เป็น slack ของระบบ โดยมีการลดค่าพิกัดสายส่งลง 3 %

สภาวะระบบ วิธีท ี่ 1 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 2 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 3 MW, MVAR เงึ่อนไขจำกัด

ปกติ 139.2475 86 .2313 139 .0203 86.0906 139.0203 86 .0906 T53

เหตุข ัดข้องกรณ ีที่ 13 56.4075 34 .9312 56 .1612 34.7787 56.1611 34 .7787 V41748

เหตุข ัดข้องกรณ ีที่ 20 64.5825 39 .9938 64 .4998 39.9425 64 .4998 39 .9425 V41750

เหตุข ัดข้องกรณ ีที่ 22 150.1475 92 .9813 150 .1024 92.9533 150.1024 92 .9533 T53

เหตุข ัดข้องกรณ ีที่ 44 134.3425 83 .1938 134.2911 83.1619 134.2911 83 .1619 T53

เหตุข ัดข้องกรณ ีที่ 48 139.2475 86 .2313 139.0861 86.1313 139.0861 86 .1313 T53

ค ่ากำล ังส ่งรวม 56.4075 34 .9312 56 .1612 34.7787 56.1611 34 .7787 V41748

เวลาค ่านวณ 63 .1รวินาท ี 16 .1รวินาที 13.78ว ินาท ี

เม่ือเทียบตารางท่ี 6.2 และ 6.5 เราสามารถลังเกตได้ว่าค่าโหลดท่ีเพ่ิมข้ึนได้มากสุด ณ บัสผู้ซ้ือจะ 
มีค่าลดลงในกรณีท่ีเง่ือนไขขีดจำกัด คือ ขนาดพิกัดของสายส่งซ่ึงตัวอย่างของเหตุการณ์น้ีก็คือ 
ระบบในสภาวะปกติ หรือในกรณีเกิดเหตุขัดข้องท่ี 44 1 48 อย่างไรก็ดี ค่าท่ีลดลงน้ีไม่จำเป็นต้อง 
เท่ากับ 3 % ท้ังน้ีเน่ืองจากการส่งผ่านกำลังไฟฟ้ามิได้ส่งผ่านสายส่งเพียงเลันเดียว นอกจากน้ีอีก 
ส่ิงหน่ึงท่ีลังเกตได้คือ เม่ือเง่ือนไขขีดจำกัดบังคงเป็นเง่ือนไขเดิมแต่ไม่ใช่เง่ือนไขพิกัดของสายส่ง ค่า 
โหลดท่ีเพ่ิมได้มากสุดจะมีค่าเท่าเดิมตัวอย่างของเหตุการณ์น้ีคือ กรณีเกิดเหตุขัดข้องท่ี 13 , 20 ตัง 
แสดงในตารางท่ี 5.2 และ 5.5 สำหรับตัวอย่างน้ีค่ากำลังส่งรวมคือ 56.16 MW, 34.78 MVAR ซ่ึง 
เกิดในสภาวะท่ีเกิดเหตุขัดข้องท่ี 13 ซ่ึงถูกจำกัดด้วยเง่ือนไขขนาดแรงตัน ณบัส 41748
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6.5.3 การคำนวณค่ากำลังส่งรวมกรณีท่ี 3 ผู้ขายคือ บัส 41833 และ ผ้ๆู อ̂ คือ 41716 และ 
slack ของระบบคือ บัส 41933 โดยมีการลดค่าพิกัดสายส่งลง 3 %

ตารางท่ี6.6 ตัวอย่างผลการคำนวณค่าการส่งผ่านกำลังไฟฟ้าสูงสุดและค่ากำลังส่งรวมระหว่างบัล 
41833 และ41716โดยท่ีบัล 41933เป็น slack ของระบบโดยมีการลดค่าความจุสายส่งลง3%

ลภาวะระบบ วิธ ีท ี่ 1 MW, MVAR วิธีที่ 2 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 3 MW , MVAR เงื่อนไขจำกัด

ปกติ 180.1 111.4762 180.1 111.4762 180.1 111.4762 P41833

เหตุขัดข้องกรณีที่ 1 146.8694 90 .9075 146.7257 90 .8186 146 .7257 90 .8186 V41767

เหตุขัดข้องกรณีที่ 16 70.9931 43 .9425 71.1431 44 .0353 71.1481 44 .0384 T43

เหตุขัดข้องกรณีที่ 33 89.7744 55 .5675 89.8481 55 .6132 89.8481 55 .6132 V41768

เหตุขัดข้องกรณีที่ 34 180.1 111.4762 180.1 111.4762 180.1 111.4762 P41833

เหตุขัดข้องกรณีที่ 48 180.1 111.4762 180.1 111.4762 180.1 111.4762 P41833

ค่ากำล ังส ่งราม 70.9931 43 .9425 71.1431 44 .0353 71.1481 44 .0384 T43

เวลาคำนวณ 42.73ว ินาท ี 7.19ว ินาท ี 7.09ว ินาท ี

จากตารางท่ี 6.3 และ 6.6 ลังเกตได้ว่าในทุกสภาวะของระบบเง่ือนไขขีดจำกัดยังคงเป็นเง่ือนไข 
เดิมในกรณีท่ีเง่ือนไขขีดจำกัดเป็นค่าพิกัดกำลังการผลิตและค่าขนาดแรงดันไฟฟ้าต่ําสุดท่ียอบรับ 
ได้ โหลดจะสามารถเพ่ิมข้ึนได้ด้วยปริมาณเดียวกันท้ังน้ีเน่ืองจากการลดลงของค่าพิกัดสายส่ง 3 % 
ไม่กระทบต่อการคำนวณน้ันๆ แต่สำหรับกรณีท่ีค่าพิกัดของสายส่งเป็นค่าขีดจำกัด ค่าโหลดณบัส 
ผู้ซ้ือ,จะลดลง1จาก 84.21 MW 52.12 MVA เป็น 71.14 MW 44.04 MVAR ค่าท้ังสองน้ีเป็นค่าตํ่า 

สุดของตารางท่ี 6.3 และ 6.6 ตามลำดับ ด้วยเหตุผลน้ีค่ากำลังส่งรวมของคู่ค้าน้ีเม่ือทำการคำนวณ 
ท่ี 97 % ของพิกัดสายส่ง คือ 71.14 MW 44.04 MVAR น่ันเอง

6.5.4 ผลการคำนวณค่า TRM
จากผลการคำนวณค่ากำลังส่งรวมจากตารางท่ี 6.1-6.6 สำหรับกรณีท่ีใช้ค่าพิกัดลายส่ง 

100% จะแทนผลการคำนวณด้วยค่า TTC1 และสำหรับกรณีท่ีมีการลดค่าพิกัดลง 3 % เหลือ 
97 % จะแทนผลการคำนวณด้วย TTC2 จากค่าทั้งสองค่าดังกล่าวน้ีผลการคำนวณค่า TRM คือ 
ผลต่างระหว่างค่า TTC1 และ TTC2 ท่ีคำนวณได้สำหรับกรณีแต่ละกรณี แสดงไว้ในตารางท่ี 6.7
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ตารางท่ี 6.7 ผลการคำนวณค่า TRM สำหรับกรณีตัวอย่างท่ี 1 ถึง 3
ต ัวอย ่างท ี่ 1 วิธ ีท ี่ 1 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 2 MW, MVAR วิธีที่ 3 MW , MVAR

TTC1 119.0706 73 .8475 119.3395 74 .0142 119.3395 74 .0142

TTC2 119.0706 73 .8475 118.8568 73 .7149 118.8618 73 .718

TRM 0 0 0.4827 0 .2993 0.4777 0 .2962

ต ัวอย ่างท ี่ 2 วิธ ีท ี่ 1 MW, M VAR วิธ ีท ี่ 2 MW, MVAR วิธีท ี 3 MW , MVAR

TTC1 56.4075 34 .9312 56 .1612 34 .7787 56.1611 34 .7787

TTC 2 56.4075 34 .9312 56 .1612 34 .7787 56.1611 34 .7787

TRM 0 0 0 0 0 0

ต ัวอย ่างท ี่ 3 วิธ ีท ี่ 1 MW, M VAR วิธ ีท ี่ 2 MW, MVAR วิธีท ี 3 MW, MVAR

TTC1 84.5156 52 .3125 84 .2076 52 .1219 84.2136 52 .1255

TTC 2 70.9931 43 .9425 71.1431 44 .0353 71.1481 44 .0384

TRM 13.5225 8.37 13.0645 8 .0866 13.0655 8.0871

จากตารางท่ี ธ.7 เราจะสามารถลังเกตได้ว่าการผลการคำนวณท่ีได้จากท้ัง 3 วิธีมีค่าใกล้เคียงกัน 
อย่าง1ไรก็ดี ส่ิงหน่ึงท่ีน่าสนใจก็คีอ ผลการคำนวณของตัวอย่างท่ี า พบว่าหากคำนวณด้วยวิธีท่ี 1 
น้ันค่า TRM ท่ีคำนวณได้จะแตกต่างกับวิธีท่ี 2 และ 3 ความผิดพลาดท่ีเกิดฃ้ึนน้ี เกิดข้ึนเน่ืองจาก 
ความละเอียดของคำตอบท่ีเลีอกซ่ึงสำหรับตัวอย่างท่ี 1 ความละเอียดของวิธีท่ี 1 คือ 0.703 MW,
0.436 MVAR นอกจากน้ีสำหรับตัวอย่างท่ี 2 เราจะลามารถลังเกตได้ว่าค่า TRM จะมีค่าเท่ากับ 
ศูนย์ท้ังน้ีเน่ืองจากการลดค่าพิกัดของลายส่งลง 3% ไม่มีผลต่อการคำนวณค่ากำลังส่งรวม และใน 
ตัวอย่างที, 3 เราจะลังเกตได้ว่าค่า TRM ท่ีคำนวณได้มีค่าสูง ท้ังน้ีเน่ืองจากเง่ือนไขขีดจำกัดท่ีเป็น 
ตัวกำหนดค่ากำลังส่งรวมคือเง่ือนไขค่าพิกัดลายส่ง ตังน้ันการลดค่าพิกัดลายส่งลงจึงมีผลโดยตรง 
ต่อการคำนวณค่า TTC ด้วยเหตุน้ีค่า TRM สำหรับตัวอย่างท่ี 3 จึงมีค่าสูงมากเมียงเทียบกับ 
ตัวอย่างท่ี 1 และ 2

6.6 ผลการคำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า
จากผลการคำนวณค่ากำลังส่งรวม (TTC) ในหัวข้อท่ี 6.4 ผลการคำนวณค่า TRM 

ในหัวข้อท่ี 6.5 และ ค่าโหลดท้ังเดิม (ETC) ท่ีแสดงไวิในภาคผนวก เราจะสามารถคำนวณความ 
สามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า (ATC) ซึ่งคำนวณได้จากค่ากำลังส่งรวมหักออกด้วยค่าโหลดตังเดิม 
และ TRM ได้ผลตามตารางที่ 6.8
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ตารางท่ี 6.8 ผลการคำนวณความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้า สำหรับตัวอย่างท่ี 1ถึง 3
ต ัวอย ่างท ี่ 1 ว ิธ ีท ี่ 1 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 2 MW, MVAR วิธีท ี่ 3 MW , M VAR

TTC 119.0706 73 .8475 119.3395 74 .0142 119.3395 74 .0142

ETC 70.3 43 .6 70 .3 43 .6 70.3 43 .6

TRM 0 0 0 .4827 0 .2993 0.4777 0 .2962

ATC 48 .7706 30 .2475 48 .5568 30 .1149 48 .5618 30 .118

ต ัวอย ่างท ี่ 2 ว ิธ ีท ี่ 1 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 2 MW, MVAR วิธีท ี่ 3 MW , MVAR

TTC 56 .4075 34 .9312 56 .1612 34 .7787 56.1611 34 .7787

ETC 43.6 27 43 .6 27 43.6 27

TRM 0 0 0 0 0 0

ATC 12.8075 7.9312 12.5612 7 .7787 12.5611 7 .7787

ต ัวอย ่างท ี่ 3 ว ิธ ีท ี่ 1 MW, MVAR วิธ ีท ี่ 2 MW, MVAR วิธีท ี่ 3 MW, MVAR

TTC 84 .5156 52 .3125 84 .2076 52 .1219 84 .2136 52 .1255

ETC 60.1 37.2 60.1 37.2 60.1 37.2

TRM 13.5225 8.37 13 .0645 8 .0866 13.0655 8.0871

ATC 10.8931 6 .7425 11.0431 6 .8353 11.0481 6 .8384

ความสามารถถ่ายโอนกำลังไฟฟ้าที่คำนวณได้จะเป็นค่าที่ใช้บอกความลามารถของระบบส่งใน 
การส่งผ่านกำลังไฟฟ้าเพ่ิมเติมข้ึนมากกว่าค่าในปัจจุบัน อย่างไรก็ดี ผลการคำนวณความลามารถ 
ถ่ายโอนกำลังไฟฟ้าท่ีแสดงไว้ ตารางท่ี 6.8 เป็นผลท่ีได้จากการคำนวณภายใต้ข้อสมมติฐานท่ี
กำหนดขึ้น อย่างไรก็ดี ในทางปฏิบัติข้อสมมติฐานบางประการอาจจำเป็นต้องมีการแก้ไข 
ยกตัวอย่างเช่น อาจลดค่าพิกัดของสายส่งหรือหม้อแปลงลงเพ่ือเพ่ิมความปลอดภัยในการดำเนิน 
งานท่ีมากขึ้น หรือ ระบบอาจจะมีหลาย slack เพ่ือสามารถจัดการกับเหตุขัดข้องท่ีเกิดข้ึนได้ดีกว่า 
การกำหนดให้เป็นหน้าท่ีของ 1 บัส หรือวิธีในการกำหนดค่า TRM อาจเลือกใช้วิธีการอ่ืน  ๆ ดังท่ี
ได้อธิบายไว้ในหัวข้อท่ี 5.3 ซ่ึงการปรับข้อสมมติฐานน้ันจำเป็นต้องคำนึงถึง กฎของตลาดกลาง 
ซื้อขายไฟฟ้าและหลักเกณฑ์ในการจัดการระบบส่ง ซ่ึงต้องทำการกำหนดให้เหมาะสมเพ่ือความ 
เสมอภาคของผู้มีส่วนร่วมในตลาดทุกๆ ราย
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